

# 昆明新规：住宅建筑层高不得小于3米

10月15日上午，昆明市自然资源和规划局局长周文杰一行做客《春城热线》，为市民解读新修订的《昆明市城乡规划管理技术规定》。同时，就市民关心的家长接送停车泊位设置、地质灾害综合防治体系、不动产权证登记办理、历史遗留问题化解等话题进行交流，并接听市民热线。

## 住宅阳台面积比例 对应套型建筑面积来设置

新修订的《昆明市城乡规划管理技术规定》(简称《规定》)于2024年10月15日起施行。新规调整，与市民生活、居住密切相关的主要有住宅建筑层高、住宅阳台面积、电动车停放空间等。

原执行的《住宅设计规范》中规定“住宅层高宜为2.8米”，结合多样化改善性住房需求，《规定》明确提出住宅建筑层高不得小于3米。为丰富住宅产品的类型，激发市场活力，《规定》明确住宅阳台面积比例，由原来需对应每个房间建筑面积改为对应整个套型建筑面积来设置，增加了阳台可建设的面积及设置的灵活性。同时结合昆明实际，无论阳台封闭或者不封闭，阳台计容面积按空间水平投影面积的1/2计算。

针对电动自行车停放与充电等问题，《规定》明确，非机动车停车空间内应当设置独立的电动自行车充电场所，电动自行车充电场所面积不应小于非机动车停车空间的1/3，且应当设置独立的消防分区。电动自行车充电场所应当设置在地上一层、半地下室或地下一层，且应当设

置独立的出入口，从而进一步保障人民群众的财产安全。

## 二环内新建中小学 家长接送泊位每班配2个

《规定》明确了家长接送临时停车配建标准，以及要求新建的中小学利用运动场的地下空间设置家长接送临时停车位等内容。

学校的通学交通主要有着高强度、时间集中的特点，且与早晚高峰的通勤交通时间高度重合。昆明市自然资源和规划局对主城区各个不同区域、不同类型的几十所中小学上学、放学的出行特征进行了调查研究，发现学校周边临时停车泊位的缺乏和学生家长接送集散空间的不足，是目前昆明市通学交通存在的主要问题。

借鉴国内其他城市的经验及昆明实际，在《规定》中新增了教职工停车泊位和家长临时接送泊位的配建要求。教职工停车位数按每班级1个进行配建。家长接送临时停车泊位数以二环范围进行划分，二环内因老城区道路资源有限，家长接送学生以电动自行车、步行、公共交通等方式为主，二环外小汽车接送比例明显增加，因此二环内新建中小学家长接送停车泊位数按每班2个配建，二环外新建中小学按每班4个配建。

考虑到学校周边地面资源有限，《规定》提出，利用运动场的地下空间设置家长接送临时停车位。既可以充分利用地下空间，也可以增加家长接送学生的临时停车泊位，能较好地保障学生的通学安全和学校安全管理，缓解学校周边城市道路的交通

压力，实现一举多得。

未来，昆明市自然资源和规划局将根据《规定》施行后的实际情况，持续关注学校及其周边的问题，及时调整优化，为学生的通学环境和安全从规划层面提供应有的支撑和保障。

## 创新推行 抵押登记不见面全程网办

房子办证问题一直是市民关心的热点问题之一，今年4月起，昆明市创新推行了抵押登记不见面全程网办新模式。依托网办平台建立信息共享服务体系，登记部门不再收取纸质材料，抵押登记受理窗口前置金融机构，突破了原办理抵押登记需抵押人与金融机构到登记部门共同申请的限制，办事群众、企业贷款审批通过后可直接在银行等金融机构申请办理抵押登记业务，通过金融机构外网申报、登记部门内网审核、网上缴费、推送电子票据、生成电子证明、电子化档案管理，做到全流程不见面“电子化、无纸化”线上办理抵押登记业务。

本次改革突破了原有“线下办、专线办”的制约，实现了材料简、流程短、效率高的目标，最大程度简化了登记程序、缩短了办事环节，缩减了办理要件，切实为企业群众提供更加高效便捷的登记服务。

下一步，昆明市自然资源和规划局将持续扩大“不见面”服务涉及的金融机构及业务类型，逐步增加抵押变更登记、预告登记等业务，并进一步收集社会各方意见，持续优化和提升改革措施，逐步在全市推广，让全程网办业务惠及更多群众和企业。



昆明城市风貌

都市时报全媒体记者 李浩

## 不动产历史遗留问题 6种情形给出解决方案

针对因历史遗留问题导致部分小区居民办不到不动产权证的情况，自2021年6月启动不动产历史遗留问题化解工作以来，昆明市自然资源和规划局主动作为，牵头推进化解工作，联合各地各部门认真分析研判建设工程审批全流程易出现的问题，依据市人民政府《关于加快清理和化解不动产历史遗留问题攻坚行动工作方案》配套指导意见中10余类具有可操作性的政策措施，有效化解了昆明市不动产历史遗留及烂尾楼“办证难”的问题，帮助广大购房群众拿到期盼已久的不动产权证书。

针对目前主要存在6种情形，都给出了解决方案，从而为民办实事，解决民众的后顾之忧。

一是对缺乏申请主体的，可以由承继单位或政府指定单位作为办证主体，也可以由购房

人、业主委员会、社区、街道办事处等作为申办主体；二是对缺少用地手续的，可按照实际情况采取划拨、协议出让等方式补办用地手续；三是对缺少规划手续的，在不影响重大公共利益和公共安全前提下，可按现状进行规划核实认定；四是对缺少消防验收和竣工验收备案手续的，可由相应申请主体委托有资质机构进行消防安全和工程质量安全鉴定，在满足结构安全标准、使用功能和消防要求前提下，进入登记环节；五是对开发建设单位欠缴税费的，由属地政府作为追缴主体，采取各种行政和法律手段向开发建设单位进行追缴，但不作为群众办证的前置条件；六是对涉法涉诉的，与人民法院建立“府院联动”机制，协同推进快立案、快审理、快结案、快执行。

目前，全市不动产历史遗留问题化解工作以“动态清零”为目标，绝大部分项目已得到有效化解，部分项目正在有序推进化解进程。

据昆明规划建设

# 亚朵S酒店或入驻怡景园培训中心

都市时报讯 (全媒体记者 杜晓霞) 10月11日，昆明市自然资源与规划局发布了滇池度假区怡景园培训中心外立面修缮方案批前公示。从效果图看，修缮后的怡景园培训中心外立面整体将换新为白色，颜值提升不少。而其中一张效果图显示，该培训中心将挂牌亚朵S酒店。

怡景园培训中心位于度假区海埂片区，紧邻滇池路，七公里转盘西北侧，总建筑面积13190.61平方米(其中地上面积10460.31平方米，地下面积2730.3平方米)。

今年2月，云南省公共资源交易信息网发布了昆明怡景园度假酒店提升改造项目概念性方案设计服务招标公告。公告显示，怡景园酒店引入了英迪格、VOCO双品牌。这两个品牌都是洲际酒店集团旗下的高端酒店品牌，其中，英迪格酒店被某榜单列为“全球第四”。

此次将进行外立面修缮的怡景园培训中心距离怡景园酒店只有800米，位于滇池路渔户村对面。如果修缮改造后挂牌亚朵S酒店，整个怡景园就将变成3个高级酒店。

公开资料显示，亚朵集团旗

下有A.T. HOUSE、亚朵S酒店、ZHotel、亚朵酒店、亚朵X酒店、轻居酒店6个酒店品牌，其中亚朵S酒店是集团旗下的高端品牌，近年来在国内扩张速度较快。近日，位于南屏街步行广场的新纪元大酒店就将有一家亚朵酒店入驻。

公开资料显示，滇池度假区从去年开始了一拨酒店升级，新增、升级的高端酒店至少有6家，但已开业的只有滇池希尔顿花园酒店，英迪格、VOCO、亚朵S和松赞昆明酒店都还在改造中，明年该区域或许将有一批新开业酒店。



网络截图